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Aufgabe 45:

Gasformiger Wasserstoff wird bei 298 K isotherm von 1,0 atm auf
100,0 atm komprimiert. Wie andert sich dabei seine molare Freie
Enthalpie?

Aufgabe 46:
Berechnen Sie A,G°(375 K) flr die Reaktion

2CO(g)+02(g)—2CO0O2(9)

aus den Werten von AG°(298 K) und AH°(298 K) mit Hilfe der
Gibbs-Helmholtz-Gleichung. Gegeben sind:
A,G°(CO,) = -394,36 kJ mol" A,G°(CO)
ApH°(CO2) = -393,51 kJ mol™' A,H°(CO)
AH° sei temperaturunabhéngig.

-137,17 kJ mol
-110,53 kJ mol™

Aufgabe 47:

Der Druck einer flissigen Probe der Masse m = 35 g wurde isotherm
von 1 atm auf 3000 atm erhoht, dabei nahm die Freie Enthalpie um
12 kJ zu. Wie grof ist die Dichte der Flussigkeit?

Aufgabe 48:

Bestimmen Sie (dS/oV)r fir ein van-der-Waals-Gas. Ist die
Entropieanderung bei isothermer Expansion grof3er fur ein ideales
oder fur ein van-der-Waals-Gas? Erklaren Sie Ihre Entscheidung.

Aufgabe 49:
S soll als Funktion von p und T aufgefasst werden. Zeigen Sie, dass
mit
a = (1/V)(eV/aT),
die Beziehung

TdS = C,dT-aTVdp

gilt und weisen Sie nach, dass die ausgetauschte Warmemenge bei
Erhdhung des Drucks auf eine kondensierte Phase um Ap gleich
—aTVdp ist. Wie grof ist Q, wenn der Druck auf 100 cm® Quecksilber
bei 0 °C um 1,0 kbar erhoht wird (a = 1,82:10*K™")?

Aufgabe 50:

Der Fugazitatskoeffizient eines Gases bei 200 K und 50 bar betragt
0,72. Wie unterscheidet sich das chemische Potential dieses Gases
vom chemischen Potential eines idealen Gases im gleichen
Zustand?
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